

深夜醉卧马路 男子被撞身亡

家属告了所有嫌疑车辆 法院根据高度盖然性判决其中一名司机担责

深夜，一名男子醉卧在马路上，等到路人发现时，他已经没了呼吸。

交警认定他死于车祸，但在排查了事故时段路过的所有车辆后，交警居然没有在被查车辆上找到与事故符合的痕迹，最后只能确定5辆车有重大嫌疑。

男子的家属悲痛之余将5辆车的车主、驾驶员和保险公司，一共14方，都告上法院，索赔120余万元。昨天，鄞州法院公布了此案的判决结果。

记者 胡珊 通讯员 尹杉



漫画 章丽珍

“睡不着”的他死在马路中间

死亡男子叫阿峰（化名），30多岁，山东人，在邱隘一个工地打工。

事故发生在去年4月的一个晚上，最后见到他的，是他的朋友小冯，“那天晚上，他走到我家门口，说是睡不着，我们聊了两句后，他就走路回家了，我不知道他喝没喝酒。”

但几个小时后，阿峰被人发现醉卧在邱隘青年路与邱隘大道路口中间，身体左侧还有一个酒瓶，好几个经过的路人报了警。

当晚11点10多分，又有路人报警称，这名男子躺在邱隘大道路口东侧的人行道上，嘴往外吐血，生命垂危。

等交警赶到时，阿峰已经没有呼吸。之前不少路人看到的那只酒瓶，在他身体东侧道路右前方7.8米的路段上，瓶底已经破碎。

交警部门委托司法鉴定机构对阿峰的死因进行了鉴定，鉴定结论为：符合道路交通事故所致颅脑损伤死亡。

到底是谁撞的？

最终，交警只能确定，这5辆车都有重大肇事嫌疑，但无法做出事故责任认定。

去年7月，阿峰的家属将5辆车的车主、驾驶员和保险公司，一共14方，告上法院，要求他们共同承担赔偿责任，赔偿医疗费、交通费、死亡赔偿金、被扶养人生活费、丧葬费及精神抚慰金等合计120万余元，各被告保险公司在交强险范围内优先赔偿上述损失，并要求一并处理商业三者险。

可是，当交警找到这5辆车进一步进行痕迹调查时，却陷入困境。这5辆车居然都没有跟车祸有关的明显痕迹，而且5辆车当晚的驾驶员都称，自己当晚没有撞到人。

多项证据指向一辆小车

去年9月，鄞州法院开庭审理此案。14名被告都辩称己方车辆没有和死者发生碰撞，不负赔偿责任。

但原告向法庭提交了一份至关重要的证据，是事故现场第一时间的目击证人吴先生的证词。

“当时，我和我同事都在事故现场附近，听到了砰地一声。几乎是一种本能反应，我向发出声音的方向看去，看到一辆银灰色的三厢小车在邱隘大道路口东侧的人行道附近倒车后，绕过地上的人，由西往东沿着青年路开走了。于是我和同事马上赶过去，看到人行道上躺着一个男人，身子左侧着地，头朝北，脚朝南，身体还在颤动，口吐血沫。同事马上打电话报了警。”

符合“银灰色三厢小车”特征的，是5辆车中最后通过的一辆车。车主姓陶。

在庭审中，他对于当时的情况是这么描述的，“当时我车速很慢，听到车上的朋友说前面有人，就踩了刹车左右看路，但未看到人。停车后，我伸长脖子张望也只看到衣服，没有看到人。”

当法官问他，在没有看到人的情况下，为什么不直行通过而停车时，陶某没有回答。

法官又问他，车子离人那么近的距离，为什么不下车查看，陶某解释因当时朋友说没有碰到，而且另外还有朋友在家等他，所以离开了。“后朋友又说有点血迹，这才报警。”

看看法院是怎么判的

庭审中，双方的争议主要集中在“5辆车是否与阿峰发生碰撞，与阿峰的死亡是否具有因果关系”，针对这一争议焦点，法院综合分析了双方提交的证据以及依法调取的证据材料后，认为陶某与死者发生碰撞具有高度盖然性。

理由如下：

首先，根据事故前后现场的血迹和酒瓶、目击者的证言、鉴定结论判断，可以判断事故发生的时间段、事故原因和肇事车辆的范围。

第二，目击证人吴先生称，在砰地一声后，现场是一辆银灰色轿车在倒车，以及随后他们看到了重伤的死者。

第三，根据尸检报告及鉴定人员的陈述，死者是仰面躺着被撞击，致命伤在左下颌骨，外力作用方向从左到右；死者伤痕受力方向不同，是在一个过程中形成的，有可能是个“来回”。死者生前头朝西北、脚朝东南仰面躺在路上，陶某驾车由西向东经过事发路段，其停车及倒车的过程符合鉴定人员描述“来回”的一个过程，且力的方向与尸检报告描述一致。

第四，陶某在两次笔录中陈述的关于刹车方式、停车前是否看到行人及车辆有无碰到地上躺着的人等内容前后矛盾。而他在庭审中关于停车前及停车后所看到情

况的陈述与之前在交警部门的陈述也互相对矛盾，在未看到人的情况下停车不符合生活常理，亦未进行合理解释说明。陶某还在第一次的询问笔录中隐瞒了驾车过程中打电话的事实。在交警部门查实后，陶某才承认该事实，故属于隐瞒事实。

第五，从监控视频来看，另外4辆车均是径直平稳通过事故现场，它们距陶某驾驶的车辆经过时间分别间隔1分52秒、1分32秒、11秒及6秒，这么短的时间内，两名目击证人在陶某车辆经过之前未听到其他异常声音；死者身上没有碾压伤，如果该四辆车中有车辆与死者发生碰撞，不符合鉴定人员所述死者多处伤痕是一个过程形成的特征；该4辆车经交警部门勘查检验均未发现与死者相吻合的痕迹，可以认定该4辆车未与死者发生碰撞，故该4位被告车主无需承担赔偿责任。

鄞州法院认为，陶某驾驶车辆与阿峰发生碰撞并造成其死亡具有高度盖然性，遂一审判决：陶某车辆所投保的保险公司应在交强险范围内赔偿阿峰家属经济损失10万余元（含精神损害抚慰金），并要求该保险公司在商业第三者险限额范围内赔偿阿峰家属经济损失40余万元，驳回了原告的其他诉讼请求。

法院判决后，陶某没有上诉。

■相关连接

什么是“高度盖然性”？

所谓民事诉讼的“高度盖然性”，即是指在证据对某一事实的证明无法达到事实清楚、证据确凿的情况下，对盖然性较高的事实予以确认。法院仅是根据双方提供的证据材料对案件的法律事实予以确认，而非客观事实。

另外，承办法官认为，陶某驾驶离的行为，不构成交通肇事后逃逸。首先，这起交通事故发生后，交警部门对陶某驾驶的车辆进行了2次检查勘验，均未找到

与死者人体组织有关的相关证据；第二，交警部门经过多方面调查，仅确认了重大嫌疑车辆，未明确具体肇事车辆；第三，法院基于“高度盖然性”的证明标准，根据证据材料对案件的法律事实予以确认，而非客观事实；第四，原告及各保险公司均未提供证据证明陶某明知车辆与阿峰发生碰撞，故意驶离事故现场。因此，法院认为陶某不属于肇事后逃逸，其投保的保险公司应当承担赔偿责任。

浙江民泰商业银行

与中小企业同发展 与地方经济共繁荣

商惠通贷款

适用于各类小微企业和个人，额度灵活，便捷高效。50万元（含）以下新增贷款3个工作日内办结，周转贷款1个工作日内办结。您的生意梦，民泰帮实现！

随贷通贷款

保证担保，本地授信，异地放款。个体工商户、小微企业主在授信期限内可以随借随还。100万（含）以内的额度任您选择，您的事业由民泰助力！

随意行贷款

全国首个的金融IC卡手机信贷产品，荣获人民银行宁波市中心支行“普惠金融推广奖”。手机操作，随借随还。它是您身边24小时营业的手机贷款银行。

民泰贷记卡

100%全额预授信现金。在我行柜台、全国ATM机取款手续费全免。成功激活即可免除首年年费。当年刷卡5次免次年年费。同时享受最长56天的还款期限。

0门槛享受VIP贵宾服务 您的满意 我们的追求

网点	地址	电话	网点	地址	电话
宁波分行	鄞州区邱隘北街942号（奥士达大厦）	87807100	海曙支行	海曙区妙林西路429号	81159600
港务支行	余姚市乍浦镇光明北路2-10号	58128610	余姚支行	余姚市阳明西路728-742号	58228760
慈溪支行	慈溪市浒山街道鸣鹤南路82-106号	23708888	江北支行	江北区观象路22号	5862180
北仑支行	北仑区长江路1009号	55125860	鄞州支行	鄞州区甬江大道240号	55577700
慈山支行	慈溪县逍林镇逍月峰东路288-315号	25757001			

网址：www.mintabank.com 客服热线：96521 宁波地区投诉咨询，请拨打0574-82807057